



扫码关注“新民锦读”微信号,可参与蛙稻米健康食品馈赠活动。

# 新视界

本报焦点新闻部主编 | 第61期 | 2014年8月9日 星期六 责编:范洁 视觉:叶聆 编辑邮箱:xmjdb@xmwb.com.cn



震中龙头山镇

本报记者 张龙 摄

# 鲁甸地震中的仁心妙笔

本报记者 程绩

昭通人民医院的重症监护病房里,11名地震中的重伤员中有4个是孩子。14岁女孩史向益静静地躺在病床上,这个来自重灾区火德红乡王家坡村的姑娘,在8月3日那场浩劫中死里逃生,被送到这里。

地震过后,失去亲人的悲痛加上身体的伤痛,对这些未成年的孩子来说太过沉重。如何让他们乐观勇敢地配合治疗?来自上海医疗队的何义舟医生用的方法很特殊——画漫画。

“ICU有一个14岁的女孩,骨盆骨折、左股骨干骨折,大家知道骨折很痛,但她没有哭也没有喊痛,很坚强。”

“史××,别担心,你会好的”,“真的吗?谢谢你!”

图文并茂、直观有趣。12幅为重伤孩子创作的漫画,成为地震中抚慰伤痛最温暖的故事。



何义舟医生与重伤女孩史向益的漫画互动

上海中山医院小大夫 新民图表 制图 叶聆

## 紧锁眉头的重伤儿童

“第一次走进重症监护室,让人心痛。”8月5日凌晨,何义舟来到震区。4张病床上躺着年幼的孩子,瘦小的身体插满了管子,情况都是危重,有的疼得不断呻吟。

易建峰4岁、彭应欢9岁、余大丽13岁、史向益14岁,一个男孩三个女孩,都来自震中鲁甸县龙头山镇,放暑假留在爷爷奶奶身边的留守儿童。本次地震中,小孩和老人也是伤亡情况最严重的人群。

4个重症监护的孩子里,男孩易建峰情况最糟,一直昏迷。年龄最大的史向益骨盆骨折、左股骨干骨折、肝挫裂伤、创伤性休克,伴随出血、心率和血压不稳;9岁的彭应欢为多发肋骨骨折、血气胸、肝右叶4.5cm的裂

伤,腹腔有积血,骨盆多发骨折。

“每个外科医生都知道,这有多痛,成年人都受不了,何况是孩子。”何义舟说。

昏迷,然后痛醒,就像一个永不停歇的钟摆,8月5日整整一天,史向益和彭应欢都在这样的重复中与死神搏斗。

两个女孩清醒的时候,何义舟会和她们交流,“疼吗,不用怕,会好的”,而女孩给的回应,只有点头和始终紧锁的双眉。因为恐惧和疼痛,孩子有时候会对医生表现出抗拒。

深夜,她们有时疼得说胡话,何义舟努力地听,却怎么也听不明白孩子的话,“她们讲的都是鲁甸县土话,很难懂,史向益因为在上中学,所以还能说一些普通话。年纪小的彭应欢,她讲的话,只有这里的本地医生才能听懂些话。”

孩子们还经常叫“妈妈”,而事实上,他们的母亲,有的受伤也在接受救治,有的已在地震中失去生命。重症监护室里的医生和护士,最害怕被这些孩子问“我的妈妈和爸爸去哪儿了?”

不告诉孩子地震的真相,是这里所有医生的默契。

## 见缝插针画漫画

“地震受伤儿童心理容易出现心理问题,失去亲人太突然、太难过。我们几个上海来的医生如何用心理干预帮助他们?”医疗队领队张波问。如何治疗地震中重伤儿童的心伤,成为上海医疗队来到云南第一天碰头会的议题之一。

何义舟本来就就以漫画在上海医学界小有名气,他提出是否可以用手绘漫画的方式和这些孩子交流,这个想法得到了张波、沈振斌和吴威三名医疗队同伴的一致支持。

何义舟的“二师兄”系列漫画曾在《健康报》连载10个月,以八戒的形象为医生主角,图文并茂轻松随意。

“孩子们都很喜欢二师兄这个形象,原本高高在上的医生,在漫画里变成了长鼻子招风耳,他们觉得很有趣。”何义舟在中山医院的工作中,曾经尝试用这类漫画与病孩交流,效果很不错。

8月5日中午吃完饭的间隙,何义舟拿出了随身带着的纸和笔,寥寥数笔,3分钟的时间就完成了第一幅漫画。漫画中,女孩史向益躺在病床上正在输液,看上去很乖。

图下,是一段文字,“ICU有一个14岁的女孩,骨盆骨折、左股骨干骨折,大家知道骨折很痛,但她没有哭也没有喊

痛,很坚强。”落款是“上海中山医院小大夫”。

拿着漫画来到病床前,史向益这时依然是愁眉不展,但她的目光很快就被眼前的漫画吸引,她伸出手指了指漫画中的女孩,“是我?”何义舟肯定地点了点头,“就是你!”

这是史向益入院后第一次主动开口和医生说话,虽然只有两个字,但是给何义舟很大鼓舞,“显然她喜欢这样的方式,我要接着画。”

医疗队在当地的工作十分辛苦,每天都是超过15个小时的超负荷状态,“忙得连看朋友微信留言的时间都没有”。这种状态下,何义舟随身带着一张A4纸和一支黑色圆珠笔,他利用乘车、吃饭、休息等“碎片时间”见缝插针画漫画。

## 一看见二师兄就笑了

在何义舟的笔下,史向益是乐观积极的“史xx”,自己则是二师兄附体的上海中山医院小大夫。

8月5日下午,何义舟带着最新的“创作”再次走到史向益的病床边,素材来源于两人刚刚的一次对话,“史xx,别担心,你会好的”,“真的吗?谢谢你!”这一次,图中的史向益脸上有了微笑,而中山医院小大夫的形象则改成了八戒。

史向益一看到图中的二师兄,就“扑哧”笑出声来。

“这一刻,我感觉我和小向益之间的距离,真正近了。”何义舟说,在此之后,史向益对于治疗的配合度明显提高,“问她疼吗,她总是忍着说‘不疼’”。

史向益只知道为自己治疗的医生姓何,来自上海,有时候她会称呼何义舟“上海医生”。

(下转 A18 版)